

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2022.05.026

欢迎按以下格式引用:卢旭东,杨抒婷.新时代本科思想政治理论课整体质量评价论析[J].高等建筑教育,2022,31(5):198-205.

新时代本科思想政治理论课整体质量评价论析

卢旭东^{a,b},杨抒婷^a

(重庆大学 a.马克思主义学院;b.思想政治教育研究中心,重庆 400044)

摘要:新时代本科思想政治理论课的发展已经从注重外延式增长进入强调内涵式发展的新阶段。鉴于此,建立科学合理的思想政治理论课整体质量评价是当务之急。重视本科思想政治理论课整体质量评价体现在4个方面,在评价主体上应实现从单主体评价向双主体交互评价转变;在评价视阈上应实现从“微观评价”为主向“宏观与微观相结合”转变;在评价方式上应实现从“显性评价”为主向“显性与隐性相统一”转变;在评价维度上应实现从“静态评价”向“静态与动态相融通”转变。

关键词:本科思政教育;思想政治理论课;课程质量评价;立德树人

中图分类号:G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2022)05-0198-08

严把思想政治理论课(以下简称思政课)教学质量是落实立德树人根本任务的关键环节,思政课作用不可替代^[1]。而课程质量评价是引导课程向正确方向健康发展的“指挥棒”“风向标”。自2017年以来,学界对高校思政课教学质量的关注度显著提升,关于思政课质量评价的研究也越来越多。逢锦聚教授以马克思主义基本原理概论课程为例,指出判断该课程质量的标准、影响教学质量提升的主要因素以及措施建议^[2]。王炳林教授通过实地调研发现中国近现代史纲要教学中还存在教学内容不完整、价值引领不够、教学方法单一等问题^[3],并对其原因进行分析,提出有针对性的建议。其他学者从提升思政课教学质量的着力点、方法论析、路径探索等方面进行研究^[4-7],但依然存在对思政课质量评价的整体性建构不足的问题。鉴于此,提出并建立本科思政课整体质量评价的系统思维和实施路径是提升思政课教学质量的当务之急。

一、新时代本科思想政治理论课整体质量评价的重大意义

从整体叙事的逻辑框架看,对一个理论或实践问题的探寻,始终离不开对问题的必要性、重要性的把握,尤其是从重要性角度透视问题,已经成为国内外研究的重要方法。以此为据,把握新时

修回日期:2022-08-24

基金项目:重庆市2020年思政课教师择优资助项目(szky2020001);重庆大学马克思主义学院2021年重点教改项目(2021MY03)

作者简介:卢旭东(1986—),男,重庆大学马克思主义学院副教授,博士,主要从事党的思想建设理论研究,(E-mail)martinlx@163.com。

代本科思政课整体质量评价的重大意义,尤其是从理论课题的内在遵循、时代指引、使命要求等宏观视阈实现对重大意义根本价值的把握,有效补全整体质量评价的关键环节和理论链条,对完善思政课质量评价、落实立德树人根本任务均大有裨益。

(一) 完善本科思政课质量评价的内在需要

教学质量是课程的生命线,而质量评价是引导课程发展的“指挥棒”。质量评价是否科学合理直接影响课程的教学质量评价结果。如果质量评价本身存在一定的问题,那评价结果就会有失偏颇,课程修正完善的方向也会存在偏差。目前,本科思政课质量评价是以课程为单位的,虽然以单门课程为考察对象可以增强质量评价的聚焦性、针对性,但从思政课的一体化建设需要而言,现有质量评价并不完善,缺乏评价的整体性和系统性。根据《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》第4条“整体规划思政课课程目标”的要求,本科生思政课作为一个课程体系,其课程目标是增强新时代大学生的使命担当,引导学生听党话跟党走,争做中国特色社会主义的建设者和接班人。要想实现这一教学目标,必须创新评价思维,对大学本科阶段5门思政课的质量评价进行顶层设计,增强质量评价的整体性、协同性。

(二) 理直气壮开好思政课的时代需要

习近平总书记强调:“我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课。”^[1] 这为思政课改革创新提供了强大底气。理直气壮开好思政课,“开好”是关键,要真正发挥思政课在学生成长成才过程中的重要作用。“开好”是党中央对思政课质量要求的通俗表达,具体而言,就是思政课必须成为全面贯彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题的主干渠道和核心课程。思政课质量评价要全面反映党的教育方针,需从评价理念、评价主体、评价视阈、评价方式、评价维度等多方面进行改革创新,使课程质量评价前后衔接、上下贯通、左右协同,才能更加契合党中央对思政课的总体要求,才能真正体现理直气壮开好思政课的战略部署。

(三) 落实立德树人根本任务的使命之需

思政课是落实高校立德树人根本任务的主干渠道和核心课程,必须制定以“立德树人”为根本导向的课程评价方案,把“立德树人”作为中心环节贯穿思政课教学的全过程。思政课作为高校落实立德树人根本任务的专门性课程体系,其作用和价值“不可替代”。因此,本科思政课的质量评价必须全面体现立德树人的总体要求。在评价理念上凸显立德树人的整体导向,即重视课程评价的体系性;在评价主体上彰显立德树人的整体关怀,即重视发挥思政课教师的主导性和学生的主体性;在评价视阈上遵循立德树人的渐进规律,即重视宏观评价与微观评价相结合,等等。鉴于此,加快构建本科思政课整体质量评价不仅是分析学校课程思政的各项政策措施是否落实到位,今后如何改进加强^[8]的重要指标,更是实现立德树人的使命之需。

二、新时代本科思想政治理论课质量评价的内在要求

一门课程的评价通常涉及目标评价、过程评价和价值评价3个维度^[9],而对课程体系质量评价的探索还较少。本科思政课整体质量评价是指建立在现有教学评价基础之上的更深层次、更广视阈、更长时间的综合性评价。因此,本科思政课整体质量评价本质上是一个系统工程,不仅涉及每门课程的自身评价,还涉及整个课程体系的评价,且各课程之间存在交叉影响的关系;不仅涉及学生在知识层面的量化考察,更要注重教学对学生思想和行为所产生的影响和改变的质性考核;不仅

涉及学生间横向的比较与评价,而且涉及单个学生纵向时间维度上的比较与评价,等等。可见,本科思政课整体质量评价是指将学生在大学阶段先后开设的思政课程作为一个课程体系,以考核课程体系在提升政治素养,增强政治认同,塑造正确的世界观、人生观和价值观等方面的长期影响力为根本目标的综合性课程评价。

(一) 评价对象的体系性要求评价更具整体性

本科思政课狭义上是指大学生在本科阶段先后必修的5门思政课的统称,具体包括思想道德修养与法律基础、中国近现代史纲要、马克思主义基本原理概论、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论和形势与政策。之所以将这几门课程统称为“思政课”,是因为虽然每门课程都具有相对独立的教学内容、教学重点和教学目标,但又具有相对统一的教材体系、教学主题和价值目标,是密切关联、有机统一的课程体系。思政课依照学生的认知发展规律而循序展开,例如,根据教育部的统一部署,在大学一年级开设中国近现代史纲要、思想道德修养与法律基础和形势与政策课程,因为相比另外2门课程,上述3门课程更加具象化,着重培养学生的历史意识和现实关切。而在大二阶段开设的2门课程更加抽象化,着重提升学生的理论意识和政治素养。

然而,现有的课程评价方案忽视了作为思政课程体系的整体性,在实际的评价生成过程中,各门课程评价之间缺乏衔接性和协同性。例如,中国近现代史纲要、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论2门课程不仅在教学内容上存在时间上的连续性和空间上的同一性,而且体现了历史逻辑和理论逻辑相统一的衔接性;马克思主义基本原理概论和其他几门课程之间存在普遍原理与具体实际相结合,具体与抽象相结合的协同性等。如果在质量评价过程中不注重把握其整体性,那么,不同课程的质量考核就缺乏全局性和前瞻性,评价效果大打折扣。因此,本科思政课前后衔接、左右协同的课程体系决定了其必须进行整体质量评价。

(二) 评价要素的综合性要求评价更具系统性

大学本科阶段先后开设5门思政课,该课程体系的教学目标直接指向大学生思想的培塑和行为的养成,是对大学生实施的知行合一的专门性教育。从这个意义上而言,行胜于言,言重于知。诚然,这并不是否认思政课教学内容的重要性,而是相较于单纯的教学知识考察,通过课程教学规范引导大学生的思想和行为更为重要,这也是思政课与其他专业类课程的不同之处。以中国近现代史纲要课为例,通过教学环节让学生了解掌握1840年鸦片战争爆发以来近现代中国社会发展的历史,这仅仅是开设该门课程最为浅显直观的目的,并且这种知识性教学在中学阶段已经基本完成。那么,大学继续进行中国近现代史的教学,其目的显然不止于此,而是希望学生可以通过学习,对历史进程及其内在规律有更加深刻的认知,认识近现代中国社会发展和革命、建设、改革的历史进程及其内在规律,深刻领会历史和人民是怎样选择了马克思主义、选择了中国共产党、选择了社会主义道路、选择了改革开放,深刻领会中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,更加坚定地在中国共产党的坚强领导下为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗^[10]。概言之,是对大学生历史观、国家观、民族观的整体培塑。

当前,各高校思政课的师生比严重失调,对学生是否树立正确的“三观”等问题缺乏切实可行的考察手段,导致思政课的考核方式单一,过于偏重知识考察,这也是学生存在厌学心理的重要原因之一。目前,重知识掌握程度而轻知识转化的考核难以反映思政课教学质量的全貌,毕竟学生的情感、意志、精神与人格的发展等是难以用考试成绩来测评的^[4]。因此,本科思政课的质量评价既要

有反映课程性质与特点的总体指标,也要有反映不同内容、不同教学环节或阶段的具体指标^[11],摆脱单纯知识考察的局限,转向考察课程在推进学生认知升级、能力提升、言行一致等方面的作用,大力探索可行有效的知识、能力、认知、言行等多重评价要素的综合考核方案。

(三) 评价目标的生成性要求评价更具长效性

“十年树木,百年树人。”教育本身就是一个循序渐进的过程,无论是不同课程内容的有序展开,还是课程对学生产生深度影响的渐进生成,都决定了单纯重视课程的总结性评价远远不够,这就要求必须丰富评价维度,既要把握总结性评价,也要重视形成性评价。因此,除了在开设思政课阶段做出总结性评价外,还应建立学生思想行为养成的“档案袋”,构建“追踪式+存档式”评价机制,以便更加准确地把握学生思想行为变化的轨迹和规律。总结性评价是指在课程教学环节结束后通过考试和实践考核对学生做出的评估。该评价方式存在一定的弊端,一是过于重视学生学习的结果,而忽视了学习过程;二是过于重视学生间的横向比较,而忽视了学生个体的纵向成长;三是过于重视考核评价的统一性,而忽视了评价的差异性和层次性。形成性评价是指将学生的本科学习阶段视为思政课教育实施的全过程,根据不同的时间节点,对学生思想行为做出“档案袋”式评价,形成个人成长的数据库,通过多次评价结果最终对学生思想政治素质做出综合评估。

在全国高校思想政治工作会议上,习近平总书记强调,思想政治理论课要“为学生一生长成奠定科学的思想基础”^[12]。这就要求我们在本科思政课质量评估的过程中,必须高度重视思政课对学生思想行为影响的长期性研究。首先要摆脱“思政课考核=一学期+一次作业+一晚复习+一次考试”的认识误区,脱离传统的“摆要素—求结论”的评价思路^[13],逐渐形成思政课影响终身的思想认知。思政课本身具有的政治引导和价值引领属性,以及教育对人思想行为产生影响的生成属性决定了本科思政课质量评价必须采用更加宏观的视角对教学目标是否达成进行追踪考核,从而真正提升质量评价的科学性和准确性。

三、新时代本科思想政治理论课整体质量评价的改革进路

从本科思政课整体质量评价的内在要求面临的变化、转变的过程不难得知,随着中国特色社会主义进入新时代,思政课教学同样需要与时俱进的转场过程,并呼唤整体性改革进路。这种改革不是单一的、碎化的、片面的,而是通过评价主客体、微宏观、显隐性、动静态等多维视角的统一,实现多元、整体、全面的改革。通过本科思政课整体质量评价改革进路的深度梳理、重点把握,同样彰显出一种进步、上升的理论形态与价值理念。

(一) 评价主体:实现从单主体评价向双主体交互评价转变

思政课评价主体问题就是要解决谁来评的问题^[14],是影响评价结果的能动性因素,具有较强的主观性。因此,不同主体的立场不同、视角相异,得出的评价结果可能大相径庭。为提升本科思政课质量评价的客观性和准确性,必须彻底改革单主体评价的局限性,推动教师和学生双主体交互评价。

本科思政课整体质量评价的主体是教师和学生,从理论上讲,整体评价应包括师生互评、教师交叉互评、学生交叉互评,其中,师生互评包括学生评教和教师评生两个方面。学生评教是从学生的视角对课程和授课教师实现的双重评价。在实践中,学生评教成绩体现为一个综合评价,对课程本身和授课教师并未进行单独评价。事实上二者相互独立但又紧密关联、相互影响,学生对课程的

态度会影响对教师的最终评价,反之,教师的讲授也会影响学生对课程的评判。但我们也应看到,对大学思政课教师的评价依据主要是科研成果和业绩,没有充分发挥教学评价中教师的主导作用^[15]。因此,在实践中会出现一些特殊情况,部分学生会因为不喜欢教师的授课方式而否定一门课程,也会因为对课程有偏见与误解而对授课教师不信任。这些情况在当前思政课评价中表现较为突出。对于本科思政课的授课内容而言,大学生在中小学阶段都有不同程度的接触,加之大学阶段的分专业学习,部分学生对开设思政课的必要性认识不足,带着一定的抵触情绪进入课堂,相较于其他课程而言,课程与教师的负面交互影响更为明显。此外,教师评价学生主要是通过学生的课程考试成绩,具有较大的局限性,而事实上,知识考核绝非思政课的目的,思政课的意义在于通过课程对学生的思想、行为产生正向引导。但限于思政课程的课程性质和师生比等诸多因素,授课教师很难对每个学生有深入了解,因此,一方面必须借助课前问卷、随堂交流、课后沟通等方式进一步了解学生的思想动态;另一方面必须与学生所在院系、班级的辅导员、班主任等建立良性沟通机制,定期沟通交流,形成思政合力,才能真正推进全员育人体系的构建。

教师交叉互评是同行从专业角度对任课教师在教学态度、理念、内容、方法等层面做出的综合评价,更具专业性。教师交叉互评有多种方式,既可以采用教师交叉听课的方式,通过聆听教师现场授课的全过程对教师做出评价,提出完善建议,也可以采用示范课程的方式,教师轮流进行示范课程展示,其他教师对授课教师给出评价和意见,还可以选取经验丰富的教师组成督导组,不定期进行“教学巡视”,对教师做出评价等。学生交叉互评是指学生之间的评价,评价内容包括学生在思政课的课堂表现、日常言行、课后学习情况等,这方面的评价还属于空白领域。学生相互之间的接触时间最多,日常交流也最多,学生间的交互评价有助于教师更全面地了解学生在日常生活中所关注的热点问题、思想动向和行为表现,从而推动教学内容、教学方式的改革创新。

(二) 评价视阈:实现从“微观评价”为主向“宏观与微观相结合”转变

本科思政课整体质量评价的建构必须打开视野,推陈出新,既要重视对单门课程和课程体系的课程教学评估,也应重视对一段时期内思政课的发展成效、发展态势、发展问题及对策等进行全盘回顾并做出整体性评价。

微观评价是指对单门课程及课程体系在规定教学时间范围内的课堂教学和实践教学的情况做出的总体评价,采用定性和定量相结合的方法,侧重于课程教学全过程的考察,包括课堂教学环节、课程考试结果、实践考核结果等。在很长一段时间内,对思政课的评价主要集中于学生的“到课率”“抬头率”,即评价是基于现场教学环节中学生的外在表现而得出的,忽视了思政课的根本目的(对学生的思想、行为产生深层次的正向引导)。因此,本科思政课课堂上学生“人到心没到”“入耳不入脑”的现象屡见不鲜。新时代本科思政课教学质量的提升,关键是要考查学生在课堂上的“点头率”“内化率”和课堂外的“外化率”,实际是课堂教学的有效转化率问题,必须把握具象与抽象的系统方法,既要考查课程内容是否具有坚实的理论支撑,体现学理性和抽象性,又要评价其是否与现实问题紧密结合,运用鲜活生动的案例、素材阐释理论,在具象与抽象的统一中建设有血有肉、有理有据的“大思政课”^[16]。宏观评价是指将本科思政课作为一个整体的评价对象,对其在一段时间内的整体状况的评价,在多个微观评价基础之上,侧重于评价的整体性、全面性和趋势性预判。“思政课建设长期以来形成的一系列规律性认识和成功经验,为思政课建设守正创新提供了重要基础。有了这些基础和条件,有了我们这支可信、可敬、可靠,乐为、敢为、有为的思政课教师队伍,我们完全有

信心有能力把思政课办得越来越好。”^[1]这是对过去很长一段时间思政课的宏观评价。这一评价既充分肯定了思政课所取得的成绩,又对进一步办好思政课鼓舞了信心。本科思政课质量评价必须将微观评价和宏观评价有机结合,既要关注单门课程及课程体系的具体建设情况,也要把握一段时期内思政课建设的总方向和大趋势。

(三) 评价方式:实现以“显性评价”为主向“显性与隐性相统一”转变

思想政治教育评估的对象不仅是思想和道德的认知,而且是情感和行为的养成,因此评估具有显性和隐性辩证统一的特点^[17]。思政课是大学生思想政治教育的主课堂、主阵地和主渠道,真正提升思政课教学质量必须严格遵循“三大规律”,即思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律^[18],这就要求在思政课整体质量评价建构中切实遵循“三大规律”,实现显性与隐性评价的辩证统一。

显性评价是指对学生和思政课教师评价的显性指标,多以量化评价为主,如思政课的试卷考试成绩、实践考察评级、教师授课评分等,显性评价对于调动教育者和受教育者的积极性及反馈的指向性具有积极意义。但这种评价方式难以充分体现课程在学生思想和行为的塑造与改造方面的实际效果,以及在教学中实现教学相长的整体成效。以学生为例,一名学生在各门思政课试卷考察中成绩优秀,我们不能理所应当地推论学生的思想素质优良。因为知识的掌握与认知的提升和能力的提高并不完全等同,人的思想与行为也并非简单地同步体现,在特定的环境中人的思想和行为具有一定的隐蔽性。因此,必须结合隐性评价才能有效把握思政课的真实效果。

隐性评价包括对隐性内容的评价和隐性评价方式。本科思政课评价的隐性内容包括学生的认知、情感、意志、信念和行为等方面。对知、情、意、信、行的评价是一个系统工程,不能简单地套用显性评价的标准和方式,必须综合采用问卷调查、谈心谈话、模拟环境考核、日常行为记录等手段,才能做出正确评判。隐性评价方式是指对评价对象采取不易察觉的方式进行评价,比如,设置逻辑严密的调查问卷、实地观察、日常谈心谈话、网络言论大数据分析等,特别是融媒体时代背景下,从网站管理后台对大学生网络言论进行大数据筛选分析,为做好隐性评价提供了全新工具。

(四) 评价维度:实现从“静态评价”向“静态与动态相融通”转变

思政课质量评价既包括对课程体系的教学实施过程的评价,又内含对大学生思想和行为产生的影响力评价。但人的情感、思维和行为的养成具有长期性,不可能通过单个课程或者一次性思想政治教育活动完成人的知、情、意、信、行的转变。这就要求在本科思政课整体质量评价中既要做好课程教学全过程的总结性评价,也要注重在教学过程实施前后对学生思想行为影响的纵向对比评价,实现静态评价和动态评价的融合融通。

静态评价主要是指特定时空条件下,对思政课教育实施的过程和教育效果及条件因素的评价,主要包括教师备课及讲授环节、学生学习环节和教学环境等内容。静态评价的重点在于把握评价对象的现状。在静态评价中,通常采用“标准参照评价”的方法,即划定一定的标准和等级,对学生是否达到了目标或“达标”的程度做出评价。而对思政课教师的静态评价主要依据随堂听课和学生评教对教师做出评价。静态评价有助于我们把握本科思政课在教学时间范围内的各要素及其发挥作用的现状,但很难考察评估对象的发展能力和发展趋势。因此,必须重视思政课的动态评价内容。

动态评价是指在一定序列上的时间空间中,对本科思政课的教学活动、教学条件和教学效果等

内容的持续评价,动态评价有助于对评价对象的发展轨迹和发展趋势的评估。对于教师而言,思政课教学过程不是简单重复,而是教学经验不断丰富、教学方式不断创新、教学内容不断更新的过程,动态评价能更准确地反映教师教学技能的发展趋势。对于学生而言,大学阶段正是其世界观、人生观和价值观培塑定型的关键时期,在这一时期,思政课在帮助学生树立崇高理想信念、确立马克思主义世界观方法论和形成正确的历史观、国家观等方面发挥了领航定向的作用。正如习近平总书记所说:“这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。”^[19]本科思政课通常开设于大学前两个学年,目的就是要在学生一入校就开展相应的教育培养。因此,思政课评价必须坚持动态与静态相结合,既要看到思政课这个“第一粒扣子”对学生思想行为产生影响的确定性,又要看到它对之后所有“扣子”产生影响的持续性。在本科阶段,思政课对学生产生的影响评价可以尝试以大学阶段为样本,做好学生思想政治状况测评,每年定期对学生思想行为进行普查和抽样测评,通过4年的动态追踪评价,建立学生思想行为档案,最终根据在校期间的综合表现对思政课的影响力做出全面评价。建立静态和动态相融通的评价体系,既可把握本科思政课在教学实施阶段的基本状况,又可持续观察思政课的发展趋势和影响力。

四、结语

在新的历史方位上,尝试对本科思政课整体质量评价进行理论模型的重构,既是落实党中央关于思政课改革若干重要指示批示精神的根本所在,也是面对新形势下思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性不断增强,思政课改革创新发生格局性变化^[20]的现实使然。立足本科思政课发展实际需要,从评价主体、评价视阈、评价方式和评价维度等四重逻辑展开对评价体系的创新、迭代与重构,事实上将本科思政课整体质量评价何以成为问题、成为何种问题,以及如何解决问题这一逻辑理清、讲明白。从问题根源看,本科思想政治理论课的质量评价实现体系化、系统化、科学化,质量评价标准的因时而变、因势而变,整体质量评价维度就必然随之更新。

在本科思政课整体质量评价的各环节、全过程,对“评价”的定义与再定义是一个关键,对“整体”内涵的界定同样是一个关键。评价的生成、进展需要从整体的层次出发,而对整体的评价,则迥异于以往那种片面、单一、对立的评价逻辑。因此,在评价过程中需坚持辩证统一的思维方式,从而切实把握整体质量评价的“变”与“不变”,真正发挥好思政课主渠道、主阵地作用。

参考文献:

- [1] 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务——王沪宁出席[N]. 人民日报,2019-03-19(1).
- [2] 逢锦聚. 提高质量是思想政治理论课教学的生命线——以“马克思主义基本原理概论”课为例[J]. 思想理论教育导刊,2017(9):13-17.
- [3] 王炳林. 提升“中国近现代史纲要”课教学质量的调研与建议[J]. 思想理论教育导刊,2017(9):22-25.
- [4] 邓卓明,卢景昆. 评价高校思政课教学质量的四个维度[J]. 中国高等教育,2016(Z2):68-70.
- [5] 张青. 亲和力:提升高校思想政治理论课教学质量的重要维度[J]. 思想教育研究,2017(9):80-84.
- [6] 杨志刚,费聿辉. 刍议提升高校思想政治理论课教学质量的三个着力点[J]. 思想政治教育研究,2018,34(6):93-95.
- [7] 白显良. 以课堂为主战场打好提高思政课质量和水平的攻坚战[J]. 思想理论教育导刊,2017(9):52-54.
- [8] 王岳喜. 论高校课程思政评价体系的构建[J]. 思想理论教育导刊,2020(10):125-130.
- [9] 余双好. 关于思想政治理论课教学质量评价问题的思考[J]. 学校党建与思想教育,2018(13):14-18.

- [10] 中国近现代史纲要(2021年版)[M]. 8版. 北京:高等教育出版社,2021.
- [11] 朱平. 高校课程思政的动力激励与质量评价[J]. 思想理论教育,2020(10):23-27.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政(第二卷)[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [13] 肖映胜,张耀灿. 高校思政课教学评价理念新思考[J]. 中国高等教育,2011(6):34-36.
- [14] 余双好,张琪如. 高校思想政治理论课课程评价的特点及改革路径[J]. 思想理论教育,2021(3):18-24.
- [15] 陈大文,姜彦杨. 大中小学思政课教学评价一体化路径初探[J]. 思想理论教育导刊,2021(12):96-100.
- [16] 张彦. “大思政课”需要“大评价观”[J]. 思想政治教育研究,2022,38(2):1-6.
- [17] 郑永廷. 思想政治教育学原理[M]. 2版. 北京:高等教育出版社,2018.
- [18] 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面——刘云山讲话 王岐山张高丽出席[N]. 人民日报,2016-12-09(1).
- [19] 习近平. 习近平谈治国理政(第一卷)[M]. 2版. 北京:外文出版社,2018.
- [20] 沈炜. 大思政课:新时代高校思政课质量提升的战略选择与有效路径[J]. 中国高等教育,2022(5):7-9.

Analysis on the overall quality evaluation of undergraduate ideological and political theory courses in the new era

LU Xudong^{a,b}, YANG Shuting^a

(a. College of Marxism; b. Research Center for Ideological and Political Education, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: The development of undergraduate ideological and political theory courses in the new era has already entered the new stage of emphasizing connotative development from extension growth. In view of this, it is imperative to establish a scientific and reasonable overall quality evaluation of ideological and political theory courses. It should be focused on the four aspects as following. In evaluation subject, the transformation from single-subject evaluation to dual-subject interactive evaluation should be realized. In the perspective of evaluation, the change from micro evaluation to combination of macro and micro should be realized. In evaluation method, the transformation from explicit evaluation to unification of explicit and implicit should be realized. In evaluation dimension, it is important to change from static evaluation to static and dynamic integration.

Key words: undergraduate ideological and political education; ideological and political theory courses; course quality evaluation; moral education

(责任编辑 周沫)